

УДК 619 (075.32)

## АНАЛИЗ НОВЫХ ДОКУМЕНТОВ: КОМПАРТМЕНТАЛИЗАЦИЯ

<sup>1</sup>Л.Я.Юшкова, доктор ветеринарных наук, профессор  
<sup>1</sup>Н.А. Донченко, доктор ветеринарных наук  
<sup>1</sup>А.С. Донченко, доктор ветеринарных наук, академик РАН  
<sup>2</sup>Н.Л. Шихалева, кандидат юридических наук

<sup>1</sup>Сибирский федеральный научный центр агробиотехнологий РАН

<sup>2</sup>Администрации Октябрьского района г. Новосибирска

E-mail: iushkova.l@yandex.ru

**Ключевые слова:** ветеринария, компартиментализация.

Реферат: *Проведен анализ новых документов, касающихся ветеринарного надзора – компартиментализации и статуса предприятий.*

## ANALYSIS OF NEW DOCUMENTS: KOMPARTMENTALIZATION

**Yushkova L. Ya**, doctor of veterinary sciences, professor  
**Donchenko H.A.**, doctor of veterinary sciences  
**Donchenko A. C.**, doctor of veterinary sciences, academician RAS  
<sup>2</sup>**Shikhaleva H.L.**, candidate of Law Sciences

<sup>1</sup> *Siberian federal scientific center of agrobiotechnologies of RAS*

<sup>2</sup> *Of the Deputy head of administration of Oktyabrsky district, Novosibirsk*

**Key words:** veterinary medicine, kompartmentalization.

Abstract. *New documents kasayushchy veterinary supervision – a kompartmentalization and the status of the enterprises.*

На федеральном портале проектов нормативных актов появилось семь новых документов, которые касаются ветеринарного надзора – компартиментализации и статуса предприятий. Компартимент – это зооантисанитарный статус предприятия. Оцениваться будут все хозяйства по производству мяса и молока, предприятия по убою, переработке, хранению продукции молока. Всего будет 4 вида компартиментов.

По результатам компартиментализации хозяйство может быть отнесено к одному из уровней:

компартимент I – незащищенные от угроз хозяйства;

компартимент II – хозяйства низкого уровня защиты;

компартимент III – хозяйства среднего уровня защиты;

компартимент IV – хозяйства высокого уровня защиты.

Система компартиментов применяется для целей обеспечения благоприятного эпизоотического статуса хозяйств различного типа и предотвращения распространения заразных болезней животных на территории Российской Федерации.

Компартимент I – это незащищенные от угроз производства. До прохождения обследования или в случае отказа от него все хозяйства относятся к этому компартименту.

Компартимент II – хозяйства низкого уровня защиты. К нему относятся огороженные производства, куда запрещен въезд посторонним. На корм не применяются пищевые отходы, а для выгула должны использоваться специальные пастбища. Выгул свиней не допускается. В такие хозяйства не завозятся и в течение 3 месяцев до инспекции не завозятся из компартимента I крупный или мелкий рогатый скот и свиньи, их молоко, генетический материал.

Компартимент III – это предприятия среднего уровня защиты. Все предыдущие правила относятся к этому компартименту, плюс технологически производство не должно быть связано с предыдущими двумя компартиментами в течение минимум 3 месяцев и такие хозяйства находятся минимум в 500 м от них.

Работники этого предприятия не контактируют с предприятиями компартментов I и II и дикими животными.

Такое производство надёжно защищено от проникновения диких животных и имеет штат ветеринарных специалистов. Все животные не менее одного раз в год подвергаются тестированию на туберкулёз, бруцеллёз, энзоотический лейкоз и не было следующих заразных болезней животных: ящура, энзоотического лейкоза – в течение 12 месяцев; губкообразной энцефалопатии крупного рогатого скота – в течение последних 7 лет; контагиозной плевропневмонии, везикулярного стоматита, блютанга – в течение последних 24 месяцев; заразного узелкового дерматита – в течение последних 3 лет; бруцеллёза, туберкулёза – в течение последних 6 месяцев.

Компартмент IV – это хозяйства высокого уровня защиты. Все описанные выше требования соблюдаются, плюс работники принимают душ перед работой и ходят по производству в спецодежде, рабочая одежда подвергается ежедневной обработке. Предприятия от других компартментов находятся на расстоянии не менее 2 км. Выгул животных запрещается, все корма проходят строгий учёт. Корма поставляются транспортом, который не работает с предыдущими компартментами.

Компартментализация необходима для обеспечения благополучной эпизоотической обстановки и предупреждения заболеваний животных.

Отнесение хозяйства к компартментам II–IV осуществляется по результатам посещения хозяйства, проводимого по заявлению хозяйства, оформленному по прилагаемому образцу.

Главному государственному  
ветеринарному инспектору  
субъекта Российской Федерации

Дата:

### ЗАЯВЛЕНИЕ

Прошу провести обследование \_\_\_\_\_ (наименование юридического (физического) лица), осуществляющего деятельность по \_\_\_\_\_ (содержанию и разведению \_\_\_\_\_, убою \_\_\_\_\_, переработке продукции птицеводства, хранению продукции птицеводства) на предмет отнесения к компартменту \_\_\_\_\_.

Полное наименование юридического лица (для физического лица – фамилия, имя, отчество): \_\_\_\_\_

Юридический адрес (если имеется): \_\_\_\_\_

Фактический адрес места нахождения: \_\_\_\_\_

Виды осуществляемой деятельности: \_\_\_\_\_

С критериями компартментализации ознакомлен.

Собственная проверка хозяйства на соответствие критериям для отнесения к указанному компартменту проведена с положительным результатом.

Субъект	Район	Хозяйство	Юридический адрес	Фактический адрес	Виды деятельности*				Компартмент	Дата проведения обследования
					содержание и разведение	убой	переработка	хранение		

\* В ячейки вносятся отметки «Да» или «Нет». Хозяйство может осуществлять несколько видов деятельности.

Хозяйства, не подавшие заявление, или ожидающие процедуры компартментализации, относятся к компартменту I.

В срок не более 10 рабочих дней формируется перечень физических и юридических лиц, осуществляющих деятельность по содержанию и разведению, переработке и хранению продукции, расположенных на территории соответствующего субъекта Российской Федерации (перечень), который направляется Главному государственному ветеринарному инспектору Российской Федерации, в Федеральную службу по ветеринарному и фитосанитарному надзору и публикуется в информационно-телекоммуникационных сетях общего пользования (включая сеть Интернет).

Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору в течение 7 рабочих дней со дня получения перечня хозяйств формирует сводный перечень хозяйств Российской Федерации и размещает его на своём официальном интернет-сайте.

О начале компартиментализации хозяйства, включённые в перечень хозяйств, извещаются в письменной форме не позднее чем за 1 рабочий день до их посещения.

В соответствии со ст. 9 Закона Российской Федерации от 14.05.1993 № 4979—1 «О ветеринарии» [1] (и рядом других документов) хозяйства посещаются в целях проведения противоэпизоотических и других ветеринарных мероприятий. При поступлении заявления организуется посещение хозяйства. С целью отнесения хозяйства к компартменту IV посещение проводится с участием территориального органа Россельхознадзора по существующему субъекту Российской Федерации.

По результатам посещения хозяйства составляется справка, в которой содержится информация о соответствии хозяйства критериям компартиментализации.

В справку включается следующая информация о хозяйстве [2]:

- наименование (для физического лица – фамилия, имя, отчество);
- адрес места нахождения;
- виды осуществляемой деятельности;
- время проведения посещения.
- оценка соответствия хозяйства критериям компартиментализации (по каждому критерию).

В случае признания хозяйства соответствующим критериям, предъявляемым к компартменту IV, справка в течение двух рабочих дней согласовывается с руководителем территориального органа Россельхознадзора.

Информация о результатах компартиментализации на территории субъекта Российской Федерации направляется Главному государственному ветеринарному инспектору Российской Федерации и в Федеральную службу по ветеринарному и фитосанитарному надзору в течение недели после подписания справки для внесения изменений в Сводный перечень.

Президент Международного птицеводческого совета Х. Самнер в своём интернет-письме к птицеводческим птицефабрикам пишет: «Угроза гриппа птиц снова растёт, и все мы, участники международной птицеводческой отрасли, должны поддерживать высочайшую бдительность и защиту от вируса, проникающего в наши стада. Необходимо, чтобы меры, предпринимаемые национальными властями, были целесообразными и адекватно обеспечивались ресурсами... Разбивание на зоны (компартиментализация) также предлагается в качестве механизма безопасной непрерывной торговли, а строгие планы уже внедряются некоторыми птицеводческими компаниями и их национальными властями. Региональный подход, который привязан к локальным административным территориям (таким как округа, провинции или аналогичные географические зоны) внутри страны, признаётся большинством импортирующих стран как обеспечивающий необходимую защиту... Концепция разбиения на зоны должна получить более широкое признание, а стандарты должны разрабатываться экспортирующими и импортирующими странами совместно» [3].

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Закон Российской Федерации от 14.05.1993 № 4979—1 «О ветеринарии». – М., 1993.
2. *Новости* молочного рынка [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: <http://milknews.ru/novosti-moloko10208.html>.
3. *Портал* промышленного птицеводства [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: <http://chickeninfo.ru>.

## REFERENCES

1. *Zakon* Rossiyskoy Federatsii ot 14.05.1993 N 4979—1 «O veterinarii». – M., 1993.
2. *Novosti* molochnogo ryinka. [Elektron. resurs]. – Rezhim dostupa: <http://milknews.ru/novosti-moloko10208.html>.
3. *Portal* promyishlennogo ptitsevodstva [Elektron. resurs]. – Rezhim dostupa: <http://chickeninfo.ru>.